



Nro. 25.

A' FELS. R. TSÁSZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Septembernek 25-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Török Birodalom.

Előre képzelvén a' Fényes Porta azon veszedelemes következéseket, a' mellyek a' Fr. Republikának naponként öregbedő hatalma, az Archipelagusi szigeteknek fel háborítások, és Egyiptomnak *Bonaparte* fő Vezér által lett meg támadtatása jövőendőben szülhetnének, világosan hadat izent annak, mellynek ki-nyilatkoztatására, elsőben is a' hét tornyú várba záratta a' *Konstantzinápolyban* lévő Fr. Ágenst *Ruffin* polgárt, annakutánna a' *Péranévü* külső városban lakó Francziákat fogságra küldötte, 's minden árrú portékáikat sequestrum alá tétette.

Egy *Konstantzinápolyi* magános levélből illetén körülállásokat olvasunk ezen tárgy felől: „*Augustus* 18-ik napján tétetett itten közönségessé, a' szo-

kott mahometana ceremóniával, azon hirdetés, mellyet a' Franczia Nemzet ellen való hadindítás végett a' Diván ki adott, és mingyárt akkor a' Mahomet Próféta zászlója is ki függesztetett. A' többi közt illyetén ki fejezésekkel élt a' Fényes Porta ezen hirdetésében: „A' mindenható Istennek, és Mahomet nagy Profétának nevében serkentetnek minden fegyvert fogható Muzulmanok arra, hogy minél előbb jelennyenek meg a' hadi véres zászló alatt, és vedelmezzék a' Hatalmas Portának ügyét az ördög fiai ellen.“ — Egyfzersmind minden tartománybéli kórinányozó Basákhoz ollyatén *Fermán*, az az, Császári parantsolat küldetett, melly által az alattok lévő hadi népnek készítésére köteleztetnek. E' mellett meg parantsoltatott a' Török kikötő helyek Igazgatóinak, hogy egyetlen egy Franczia hadakozó hajót se botsálsanak azokba bé, és ha erőszakosan bé menni akarnának ágyú golyobisokkal üzzék el azokat. A' Belgrádi kórinányozó Basának *Augustus 29-ikén* küldtetett meg ezen had izénés, olly rendelelssel, hogy azonnal indullyon el egy armádiával Albánia, felé, azon Macedonai *Mustafa Basa* ellen, a' ki nem régiben ki esvén a' *Zultán* kegyelméből, öszve szövötközött a' *Soutari Basával* a' Fényes Porta ellen 's. a. t.

A' *Widdini* partos Basa *Pazman-Oglu* megvetvén a' nékie ajánltatott Császári kegyelmet, ujjabb tsatákhoz készíti önnön magát. Hogy ő ellene 62 ezer főből álló Orosz armádia marsirozzon *Suwarow* Feldmarsal vezérlése alatt, egyenlőképen beszélik a' *Konstanczinápolyi* levelek, mellynek el fogadtatására meg is tétettek már az illendő rendelesek. — Ezen Orosz armádia fog az Archipelágusi zenebonásoknak meg zabolaztatásokra is küldtetni.

A' Tuloni Franczia flotta sorsáról ki adatott officialis Tudositásnak további folytatása.

Richmond Anglus herczegnek, Kurir fővel, September 20-ikán *Alexandriából* ide Bécsbe jött fia,

ilyen tudósítást hozott azon történetről: „Julius 25-ikén, oda hagyván *Nelson* Admirális a' *Szirakuzai* kikötő helyet, utánna eredt a' Tuloni flottának, mellyet, Augulus 1-ső napján, este felé, *Abukir* mellett vas matskákön és hadi rendben állani ezre vévén, azt azonnal meg támadta, és kevés közbevetéssel harmad napig viaskodtak egymással. — A' viaskodásnak még első napján, estéli 10 órákor a' levegő égbe vettetett a' *l'Orient* nevezetű 120 ágyus Admirálsi Francia hajó, a' mellyen vólt 1000 ember el veszett. — Hasonló sorsra jutott a' következett napon, a' *Timoleon* nevű 74 ágyus linea hajója a' Francziáknak. — Végtere 9 hajók, a' mellyeknek ketteje 80, hete 74 ágyusok vóltak, és egy fregat fogattattak el az Anglusok által. — Más két hajók, egyik 80, másik 74 ágyus, és 2 fregatok menekedtek meg kezeztől, de ezek is igen rossz állapotba helyhezttetve, 's kétség kívül a' *Corcyrai* kikötő helybe kerestek magoknak menedék helyet. — Két fregát, és egy bombardirozó galliota meg égettettek.,,

„Az Anglus flotta 13 linea hajóból, és egy 50 ágyus hajóból állott, mellyek közzül egy sem veszett el ezen tengeri viadalban. — A' hajókon lévő Brittusok közzül 218 ember hólt meg, 's 677 esett sebbe. Az elsőbkek közt egy kapitány is vólt, maga *Nelson* Admirális is sebet kapott a' jobb szeme mellett, de nem haláloft.“

„A' Francia flotta 1. 120; 9. 74 linea hajóból; 2. 40; 2. 36; 1. 18 ágyus fregatokból; és egy bombardirozó galliotából állott. E mellett egy bombizó batteriájok is vólt a' Francziáknak az *Abukiri* kikötő helynek tsutsánál.,,

„Az el fogattatott Fr. hajókat *Gibraltárba* küldötte *Nelson* Admirális, maga pedig az *Alexandriai* kikötő helyet blokirozza, az az, tartya zárva, a' hová tudniillik 2. vólt Velenczei, és minden Fr. szállító hajók bé futottanak.“

A' Fr. Commissáriusnak jelentése szérent, 5226 Francziák vesztek el ezen tengeri tsatában, és 3705.

en estek rabságba. — Önnön maga *Bonaparte* fővezér már ekkor, a' vele lévő hadi néppel egyetemben *Cairo* városában vólt, hanem a' szertelen való meleg, a' rossz víz, és az ő ellene fel támadt Arabok miatt, ő is sok népet vezetett-el.

Egyiptom természeti tulajdonságainak rövid leírását annyival szükségesebnek lenni tartjuk, mivel-hogy a' Francziáknak oda lett menetelek miatt, egész Európa arra függesztette maga figyelmetségét. Ez az Ország Afrikának napkeleti részét foglalja magában, a' melly napkeletre a' veres tengerrel, Arabiával, és a' *Szuezi Isthmussal*, az az, két tenger közzé szorúlt szoros földel; mellynek szélessége 20 mélföld, és ez által vagyon Afrikának Asiával egyessége; északra a' közép tengerrel; napnyugotra *Bárka* országgal, 's annak kietlen pufztságaiival; délre *Nubiával*, es *Sára* nevet viselő pufztaggal határos. Formája hosszas négy szegeletű, a' mellyen által egynéhány ágakban foly, és a' közép tengerben omlik a' *Nilus* folyóvize. — Ennek két partya körül laknak Egyiptomnak pallérozottabb és tehetősebb lakosai, egyébütt az Arabok tartózkodnak, a' kik töbnire tolvajság és préda által táplállyák magokat. — Lakosainak száma mind öfzve hat millióra tétetődik, a' kiknek legnagyobb része *Muhamet* Prófétának követői. Levegője igen meleg, 's e' miatt felette dögleletes, úgy annyira, hogy csak nem minden harmadik esztendőben uralkodik ottan a' pestis. — Ennek a' rossz policia leg inkább az oka, töbnire minden tisztviselők *Mahometánusok* lévén, egészlen a' *prædestinatio*, az az, az Istennek eleve való elrendelésére támaszkodnak 's e' miatt semmi gyógyító, és nyavalyát el távoztató szerekkel élni nem kívánnak. — Földjök igen termékeny, 's erre nézve a' *Török Birodalom* Tárházanak neveztetik. Eső ottan soha sem esik, hanem az Aprilis és October hólnapokban, Szerecsen Országban való nagy esözések miatt a' *Nilus* folyóvize fel duzzad, ki öntődik, a' föld színét el borittya; 's kövérítő

salakja által termékennyetefzi. Két nevezetes várasai vagynak, ugymint *Kajró* és *Alexandria*. — *Kajró* igen nagy és népes váras, a' mellyben a' múlt században élt, és Afrikának, 's Asiának minden részeiben utazott, tudos Lengyel Magnas *Radzivil* jegyzései szerént, 17000 utzák, 200000 házak, 6000 moskék, az az, Mahomedánus templomok, és 8. millió lakosok vagynak, a' kik közt 1 millió Zsidók találatnak. Három részre osztatik fel a' város, ugymint *Bulakra*, Ó *Kajróra*, és Új *Kajróra*. — A' keresztény lakosoknak számok is reá megyen 30000-re kiknek két Patriárkájok vagyon, egyik a' Görögöké, másik a' Copticus keresztényekké, avagy Jacobitáké, a' kik tagadják a' Sz. Léleknek valóságát, a' férfi tsetsemő gyermekeket környülmetélik, és a' kereszttség helyett, meleg vassal bélyeget ütnek a' kisdedek homlokaikra. Az uralkodó Basa a' Várban lakik, a' melly egy magas köfziklán épült erőlség. Sok szép fáabrikái és manufacturái vagynak ezen várasnak, a' mellyel napkeleti Indiára kereskednek. Minekelötte 1495 esztendőben *Vasco de Goma* hires Portugallus hajós kapitány a' Jó Reménység foka felé való útját feltaálta volna napkeleti Indiának, a' veres tengeren *Szüezbe*, innen a' Nilus folyó vizén a' közép tengerbe hordattak Indiának gazdag termései, és akkor nagyon virágzott *Kajróban*, *Alexandriában*, *Damieteben* és *Rosettében* a' kereskedés, hanem azólta nagyon alább szállott.

Második és nevezetes várasa Egyiptomnak *Alexandria*, mellyet *Scanderónának* neveznek a' Törökök. Kristus születése előtt negyedfél száz esztendővel építette azt *Nagy Sándor*, minekutánna *Tirus* várasát a' Barbarusok el törölték volna, és a' Görög Birodalom uralkodása alatt mind a' tudományok, mind a' mesterségek virágoztanak ottan. Ebben a' városban vólt az a' hires Könyvtár is, melly annak építőjéről *N. Sándorról*, *Alexandriának* neveztetett; de a' mellyet a' tudós világnak nagy kárára, a' Görög Birodalomnak el töröltetése után

a' Saracénusok Kalifája, ezen dilemma mellett megégettetett; *Vagy, ugymond, ezen könyvtárban lévő könyvek azt foglallyák magokban, a' mi a' Kóránbán vagyon, vagy nem azt? Ha nem azt, nem méltó, hogy meg tartassék. Ha azt foglallyák magokban? úgy sem érdemlik a' reájok való gondviselést és költséget; következésképen égetessenek meg.*

Fekvése ezen városnak a' közép tenger mellett, a' Nilus folyóvizének ábba való bé folyásához közel vagyon, mellynek lakosai 15000 főre tétetődnek, a' kik töbnire igen tsalárd és tsaló emberek, és rész szerént Mahometánusok, rész szerént Coptikusi, vagy Jakobita keresztények, rész szerént pedig Zsidók, a' kik kereskedéssel keresik kenyereket. A' keresztényeknek egy Patriárkájok is lakik ottan, kinek egyházi hatalma az Abissziniában lakó keresztényekre is ki terjed. — Két jó, egy fél Iziget által egymástól el választatott, kikötő helye vagyon ezen városnak, a' mellyek két citadella, az az, kastélyotskák által védelmeztetnek. — Mind a' két kikötő-hely tágas, és alkalmas a' hajóknak bé fogadásokra, hanem az északi szelek, és az abban lévő köszálak, és fővénytornyok miatt veszedelmes. — A' kereskedésre nézve Consulokat tartanak ottan a' Francziák, Anglusok, és Hollandusok. — *Alexandriához Kajró 22, 's ehez Szüez 18 mélföldre fekülznek.* — Tartsuk meg, hogy Egyiptomnak nem örökös Ura a' Török Császár, hanem tsak Protectora, és gyakorta partot ütnek ellene annak apró királykai az ugy nevezett *Beyok*.

Francia Respublika.

A' 18-ik Fructidori innepet, a' mellyen t. i. Carnot, Barthelemi, Pichegrü, 's több czimborás társaik meg buktattattak, *September 4-ik* napján inneplették meg a' Directorium, a' két törvényhozó Tanáts, a' *Párisi Publicum*, és az egész Respublika, nagy pompával, és már most a' 22-dik *Septemberi* innepnek, a' mellyen t. i. maga új epocháját

kezdette a' Fr. Respublika , meg inneplésére , tettettek a' rendelések. — Az elsőbb napon , t. i. Septemb. 4-ikén gyökeres , de republikánusi hangon szóló oratiót mondott a' Directorium mostani elő-ülője , *Treilhard* polgár. Ezen közönséges beszédet muzsikák és bálók követték.

Dübermenil polgár , az 500-ak Tanatsának egyik tagja , szükségesnek itilte , a' *September 5-ikén* tartatott gyűlésben , az emigránsok' szüleiük kezei közt lévő jószágokról illendő rendeléseket tenni , a' melly által egynehány millió fogna a' nemzeti kasszába folyni. Melly tárgyról azt a' végzést hozta a' Tanáts , hogy a' *11-ik Septemperi* gyűlésben ismét elő kell azt venni , és a' mint legjobbnak tartatik , akkor meg is határozni. — Ezen napon erősített meg a' 200-ak Tanatsának gyűlésében a' katonai *Conscriptio* eránt hozatott törvénye az 500-ak Tanatsának.

Augustus 8-ik napján titkos gyűlést tartott az 500-ak Tanátsa , 's azt végzette , hogy minden requisitio alá tetetett nép leg ottan küldettség az armádiákhoz.

A' *Sz. Domokos* szigetéből azt a' kedves hírt vette a' Fr. Directorium , hogy abból egészen ki költöztek a' Brittusok.

Párisba egy békeség szerző követ váratik *Portugalliából* , a' kire t. i. vagyon ezen Ország és a' Fr. Respublika közt szereztetendő békeségnek dolga bízva. Más részről a' Nápolyi Kir. udvarnak követe *Ruffo* , *Septemb. 10-ik* napján oda hagyta *Páris* várasát ; a' melly történetből semmi jót nem jövedölnek a' Párisiak.

Descorches polgárt , a' ki már ennekelőtte is sokáig volt követ fővel *Konstanzinápolyban* , ujobban oda rendelte a' Directorium (kétség kívül még akkor , a' midőn hadat nem izent volna a' *Fényes Porta* a' Franczia nemzetnek) , reménylven , hogy ennek munkássága által meg engesztelheti a' megboszonkodott nagy Urat és Divánt. — *Cara St. Cyr* Generális , a' ki a' *Konstanzinápolyban* , múlt

észtendőben meg hólt Fr. követnek, *Aubert Dubayet* polgárnak, követségbeli első titoknokja volt, *Párisba* vissza érkezett, 's azzal biztatta a' Directoriumot, hogy bizvást támaszkodhatik a' Fényes Porta baratságának állandóságához. (Az ő *Konstanczinápolyból* lett el menetelétől fogva ottan is meg változtak a' dolgok.)

Német Ország.

A' *Rastadti* Congressuson lévő Francia minis-
tereknek azon Jegyzésekre, mellyet ők *September*
első napján küldöttek Gr. *Metternich* Császári
Plenipotentiárius ministerhez, és a' mellyet a' *Ma-*
gyar Kurirnak September 18-ikán költ 23-ik darabja
is közlött Erd. Olvasóival, ekként válaszolt *Sep-*
tember 10-ik napján a' Német Országi Deputa-
tió: —

„A' 15-ik *Fructidori* (1-ső *Septemberi*) utolsó
Jegyzésekben, a' Rénus jobb partyán lévő erős-
ségeknek álhatatos kivanása mellett való meg ma-
radások által, minden reménységet-el töröltek a'
Fr. ministerek, a' melly még eddig volt ezen Né-
met Ország jövődöbeli bátorságára nézve szüksé-
ges tárgyról való meg egyezésnek tökéletességre
való menetele eránt, kiváltképen minekutánna a'
Német országi Deputatio fontos okokkal meg mu-
tatta volna azt, hogy a' Fr: Respublikának azon
kivánságaira, a' mellyek az illendő, bátorságos,
és állandó bekekségnek természetével ellenkeznek,
tellyességgel nem álhat. — Olly bizodalommal lé-
vén a' Német Deputatio, hogy a' Rénus bal partyán
lévő Német tartományokkal a' Fr. Respublika meg
fog elégedni, a' Rénus jobb partyán lévő Fr. ha-
di népet által fogja szállitatni, és az *Ehrenbreit-*
steini erőségnek le rontatásán kívül semmi Rénu-
son innen lévő erősegeket nem fog kívánni, azok-
ban, ha mind keservesen esett is, meg egyezett, és
a' Német Birodalom politica valóságának, 's továb-
bi bátorságának meg sértödése nélkül többre nem is

álhat. — A' Fr. Kormányfőnek igazságot szeretőségetől is azt lehetett volna várni, hogy ezen ajánlások után, az is réá fogna a' Birodalom igazságos kívánságaira állani. — Sőt még most is azon bizodalomban vagyon, hogy azon maga meghatározását, jelentéseit, és ajánlásait, a' mellyek a' természeti igazságon, és a' költsönös 's állandó hármónián, avagy egyelségen fundáltatnak, végtére is el fogja a' Fr. Kormányfő fogadni.,

„Francia Ország Német Birodalom felé való határjainak bátorsága valósággal nem kívánja azt, hogy annak a' Rénus jobb partyán is erősegei legyenek, és így gondolni sem lehet, hogy a' Rénus közép lineáján innen, *Moguntziával* által ellenbe fekvő, és jól meg erősített Péter szigeténél egyebre függesztették volna szemeket a' Fr. Ministerek. Noha ennek által engedtetése is keservesen első a' Német Deputatióknak, hogyha mindazáltal egyedül attól függ a' békességnek lábra állása, annak által engedésében is kész leszen meg egyezni, hogyha a' *Kéhli*, 's *Kasszeli* erősegek és a' *Mars sántza* a' Német Birodalomnak vissza fognak adattatni; hogyha minden Rénus vizén innen lévő jussaikról le mondanak, és a' még ekkorig meg nem határozott pontokra, nevezetesen a' magánosoknak tulajdonos jussaikra, és a' Rénuson túl fekvő Német tartományoknak adoságaikra nézve igazságosabb alkuba fognának botsátkozni, 's a' sok súlyos contributióknak 's requisitióknak véget vetni. Ezen és több czikkelyek, a' mellyektől tellyességgel el nem álhat a' Német Deputatio, semmi valóságos hasznára nintsen a' Fr. Respublikának: annakokáért tellyes reménysége vagyon az eránt, hogy azokban semmi akadályt nem fog a' Fr. Kormányzó fő, a' békesség dolgának tökéletességre való vitelére nézve, találni, hanem inkább annak áldasait a' békességet szív szakadva óhajtó tartományokra ki fogja terjeszteni.,

„Ezen békességes alkudozásnak kezdetétől fogva, mind untalan sürgette a' Német Deputatio a'

Rénus jobb partyán lévő Franczia seregeknek által való viteleket, de csak hejjában, semmi hely nem adatott igaságos kivanságának. E' folyó esztendőben, *Martius* 11-ik napján, olly feltétel mellett engedettek által a' Rénus jobb partyán lévő Német Tartományok a' Fr. Respublikának, hogy leg ottan huzattassanak vissza a' Rénus jobb részéről a' Fr. seregek, 's minden hadi adók és szolgálatok szünnyenek meg. — Azóltatól fogva is gyakorta emlékeztette a' Német Deputatió ezen feltételeknek bé tellyesítetésekre a' Fr. Ministereket; de nemtsak semmi meg nyugtató választ nem vehettek, sőt kevés időtől fogva szemlátomást meg szaporodtak a' Rénuson innen lévő Fr. hadi seregek, el viselhetetlen terhek tetetett ezen Német tartományoknak vállaikra, és a' leg közelebb kívánt hadi adó is olly nagy, olly terhes, olly kemény, 's mondhatni, olly ellenséges eszközök által szedettetik bé, hogy azok miatt közönséges nyomorúság borította el azon vidéket; hogy a' fegyver szünésnek közepette, és a' békeséges alkudozás alatt is, a' kétségbe eséssel küszködnek a' szegény lakosok. — Maga az emberiségnek és a' nemzetek törvényeinek szava is szól ezen boldogtalan vidékek mellett. Annakokáért tellyes bizodalommal vagyunk az eránt a' Német Deputatió, hogy a' Franczia truppoknak Rénuson való által költözések, és a' sok hadi adóknak, 's szolgálatoknak meg szünések által, a' Rénus jobb partya is meg fog végtére könnyítetni.,,

A' Franczia ministereknek azon válaszokat, mellyet ezen Jegyzésre adtanak *September* 11-ik napján, más alkalmatossággal fogjuk *Erd. Olvasóinkal* közleni.

Olasz Ország.

A' *Cisalpina* Respublikának jelenvaló állapotjáról következő módon szóllanak a' Majlandi levelek: „A' nagy Tanátsnak 78, 's a' kis Tanátsnak 38 tagjaihoz, *Augustus* 30-ikán küldött leveleik

által, az ott lévő Fr. követ *Trouve* polgár, és *Brüne* Fr. Commandirozó Generális, magokhoz hívták őket, a' kik a' rendelt időre, 9. órakor a' Fr. követség palotájában meg jelenvén, Tanács gyűlést tartottak egymással, a' melly más nap reggeli 4 óráig tartott. Ebben a' gyűlésben felolvasztatott azon Constitutió, a' melly ezen Respublika számára *Párisban* készítettett, és sok cikkelyben különbözik a' *Bonaparté* fő Vezér által hirtelenében készítettett Constitutiótól. Ennek egyik cikkelye szerént akként osztattatik fel ez a' Respublika, hogy a' 20 osztályok 11-re, a' nagy Tanács 80, a' kisebb Tanács 40 tagokra határozatnak meg, a' helyett, hogy ennekelőtte az elsőbb 160, az utolsóbb 80 személyből állott. Ezen N. Képviselők közül 22-ten le mondtak hivataljokról. A' gyűlésbe csak azokat botfátották bé az ajtókon állott Fr. tisztek, a' kik bé menetelre való czédulákat mutathattak, a' többi pedig egy sem. Az 5. Directorok közül is hárman tettettek le hivatalyokból. Akét Tanácsnak meg hagyatott tagjai mindjárt akkor titkos gyűlést tartottak. Ezen új Constitutio nagyon közelit a' Római Respublika Constitutiójához.

Ezen időtájban a' *Liguriai Respublika* Kormányozó Szekjénél is történtek némelly változások. A' *Genuában* lévő Fr. követ, *Belleville* polgár, Augustus 29-ikén vizsza érkezvén oda *Majlandból*, más nap a' Directorokkal és *Ministerekkel* együtt ebédlett, este a' két Tanács néhány tagjainak jelenlétekben hosszas Conferentzia tartatott. Az ifjú Tanácsnak *Augustus* 31-ikén tartatott gyűlésében, azt adta elő az Előülő, hogy négy tagok engedelmet kértenek volna a' hivataljoktól való el búsításra, voksolásra menvén a' dolog, bé vétetődött el búsítások. Az Öreg Tanács tagjai közül 4-en tették le hivataljokat. Annakutánna a' határozatott meg, hogy a' jelen nem lévő tagok hivattásanak vissza. Végtére azon 5. személyből álló *Commissió* is, a' melly az utóbbi hadi történetek meg vizsgálására

ki rendeltetett, és a' melly miatt a' törvénytévő Tanács, és Directorium közt villongás támadt, elbontattatott, 's ilyenképen helyre állott a' két fő Hatalmak közt az előbbi békesség és jó harmonia. A' Constitutióban semmi változás nem tétetődött, 's meg nem háborítatott a' közönseges tsendesség. —

Helvétziai Respublika.

A' Fels. Austriai Házhoz tartozó *Fricktháli* határokig előre nyomúlt Franczia hadi seregek, September 3-ikán, vissza vonták onnan magokat, 's utjokat *Berna* felé vették. — Ezen Respublikának kisebb Cantonjaiban még sem áthatott helyre a' revolutió tüze miatt meg háborítatott tsendesség. — Az *Appenzelli* és *Unterwaldi* Cantonoknak lakosai, még most sem akarják az ujj Constitutió által kivánt esküvést le tenni, kiknek el nyomatások végett, a' *Thunba* és *Luserne* küldetett Fr. truppok *September 8-dikán* be ütöttek az engedetlen Cantónokba. — Azok, a' kik ellent állani mére szlettek, megverettetvén, *Stanz* városa is el foglaltatott. Ilyenképen azon Constitutiónak be nem vetele miatt, mellyet károsnak lenni tartott az ellenkező rész, ismét nagy vérontás vólt, és a' Franczia 's Helvétziai Respublikák közt kötött szoros allianczia vérel petsételtetett be.

Ezen szomorú alliantziának már a' múlt postanapon ki-adott cikkelyei ekkent következnek:

4-ik Cikkely: A' Franczia és Helvétziai Respublikák közt lévő határok, egy különös Conventio által állittassanak meg, mellynek fundamentoma abban fog állani, hogy a' mi ennekelötte a' Bázeli püspökséghez és *Brundruti* herczegséghez tartozott, állandóúl a' Franczia tartományokkal kaptasolsék öszve; hasonlóképen a' Felső Rénusi és *Mont Terriblei* (ennekelötte *Landaui*) Osztályokban fekvő Helvétziai örökségek is, azon vissza-adatásoknak és tseréknek sérelmek nélkül, a' mellyek a' Bázeltől fogva Geneváig nyuló határoknak töké-

letes meg határozatások vegett ennekutánna el kerülhetetlenül következhetnének, és a' Franczia vidékekkel már tökéletességre vitetett egygyeséggel nem ellenkeznének.

(A' többit a' jövő posta napon.)

Magyar Ország.

Szatthmár Vármegyében Augustusnak 31.ik napján. Hitel felett való dolog, de mivel azon személy, a' kiről ide alább leszen a' szó, maga tulajdon szájával, személyesen erőfsiti, im' a' dolognak érdemét is közleni kívánom a' Magyar Kurirral, melly ekként vagyon: Nemes Vármegyénk Sállyi nevű helységében vagyon egy 60. esztendős Oláh asszony, a' ki nemtsak maga hirleli, 's meg vallya, hogy viselős vagy terhes légyen, hanem más érdemes asszonyságok is azt erőfsitik felöle, hogy már mozog is benne a' gyermek. Ezen 60 esztendős terhes Oláh asszony ekként hozzá le a' maga esztendeit: 14 esztendős korában ment elsőben férjhez; 20 esztendeig élt első férjével: 8 esztendeig vólt özvegy; második házasságának már 18 esztendeje, mellyek mind öszve 60 esztendőre mennek. — Magam is láttam ezen asszonyt, és előttem is ezeket beszéltette. — Reá nézve eleven, friss, verhenyeges, piros, fél öszibe elegyedett, könnyü, szikár természetű és ábrázatú, mostani férje egy fiatal Oláh. Az én vélekedésem felöle az, hogy, vagy az esztendeit jól nem találta, vagy az, a' mit maga felöl erőfsit, nem való. — Addig is, mig állatasának tellyesedését a' 9-dik, vagy 10-ik hólnap meg választaná, a' tanúlt bábaknak és Doktoroknak bölts itileték alá botsátom e' tárgyat, azon meg határozott idő töltével pedig, annak mivóltáról leendő tudósításomat ezennel igirem.

A' fellegek is nagyon megterhesedtek felettünk, és körülöttünk, mert valamint aratás előtt a' gabonákra sok helyeken, úgy mostan a' szőlőkre kártévő jégelsöket szült; nevezetelsen a' Szatthmári

hegynek egy fő részét nagyon el verte. — Azon heves, de jó takarodásra termett Caniculát meg irigyelvén töllünk az idő, már most azt dérral durral fejezi bé, melly már némelly gyenge zöldtségeken meg is tettett.

Elegyes Dolgok:

Barthelemy Fr. Ex-Director, még most is él déli Amérikanak *Cayenne* nevű tartományában, hanem egességében nagy változást okozott az oda való levegő. *Pichegru* Ex-Generális is ott vagyon. A több számki vettettekről semmit sem lehet hallani. — A' *Málta* és *Olasz Ország* közt vigyázó *Anglus* fregatok miatt, semmi egyesség nintsen a' kettő között, és már is szükségét szenvednek a' *Máltabeliek*. — Egy *Mangin* nevű Párisi polgár olly uszó alkotmányt talált, a' mellyen akármelly mélységű vizen is keresztül lehet a' fegyveres katonának menni, 's azon mindenféle hadi manövereket tsinálni. — *Moulin* Generális és az ő General Stábja jelenlétekben 12 katoná szerentsés próbát tett azon alkotmánnyal a' *Seine* vizében. — Pápa ő Szentségének gyakorta való segedelem küldetik *Spanyol Országból*; leg közelőbb 12000 piafter vitetett onnan számára. — Egy *Luvelle* nevezetű Fr. polgár tsak azért küldtetett számkivetésbe, mivel ő valamelly szép verseket irt a' *Franczia Kir. familiáról*. — Lord *Cornvallist* polgári jussal ajándékozta meg *Dublin* városa, a' mellyről való diplomát egy aranyból készített iskatulában küldötte meg néki. — *Irlándiának* nemtsak északi, hanem déli részében is ki szállottak a' *Francziák*. — Kevésből álló *ármádiájokat* *Bosszút álló ármádiának* nevezik. — Számos hadi népet küldött ellenek Lord *Cornvallis*. — Amérikanak *Teneriffa* nevű szigetjében, egy új tüzet okádó hegy üttötte ki magát. — Néhany *Török Országi* levelek szerént, az *Egyiptomba* rendeltetett *ármádiát*, maga akarta a' *Török Császár* vezérleni, hanem a' Nagy

Mufti, az az, Török fő Pap, és más papi, 's világi személyeknek javaslásokra meg változtatta szándékját, 's a' helyett *Makkába*, a' Mahomet Próféta koporsojának meg látogatására kíván utazni. — *Majlandban* 1000 gyanús személynél többet fogattatott el *Brune* Fr. Generális, a' kik töbnire mind idegenek voltak. — A' Konstantzinápolyi Szerailnak, az az, a' Török Császár feleségei és ágyasai lakó helyeknek fő gondviselőjét, az úgy nevezett *Bostangi-Basit*, megfofztotta azon hivatalyától a' nagy Ur. — A' Batava Respublikának ottan lévő követje kiváltképen való módon iparkodik azon, hogy fel ne bomollyon a' Fényes Porta, és Francia Respublika közt való barátság. — Az Egyiptomba ki szállott Francziák ellen, a' közönséges szóbeszéd szerént, a' *Kapután* - és *Belgradi* Basák fognak küldettetni. — Az Archipelagusi szigetekben, nem a' legtsendesebben folynak a' dolgok. — Nápoly Országból semmi gyanus levelek ki nem botsáttatnak előre való meg vizsgáltság nélkül. — Úgyan ott minden városi kormányozókhoz egy Kir. parantsolat küldetett, olly rendelés mellett, hogy azt September 3-ik napján nyissák fel, 's ahoz tartsák magokat. — *Pazmann Oglu*, Widdini partos Basa, el nem fogadta a' nékie ajánltatott Császári kegyelmet. — A' *Rastadtban* lévő Ministereknek egyike, *Bonnier* polgár meg betegedvén, rész szerént személyesen mentek látogatására a' Német Orzági Deputatióinak tagjai, rész szerént más személyek által értekeztek beteges állapotjáról. —

Három hét alatt, három Tatár ment *Konstantzinápolyból* Berlinbe kurir fővel. — *Rómából*, minden ottan vagy le telepedett, vagy Római alfszonyt feleségül vett idegen nemzetbelieknek, 24 óra alatt, a' Római Státusból pedig 5. nap alatt ki kell takarodni. — *Würtzburgban* sok ember dolgozik naponként a' vár meg erősítésén. — A' *Gótnai* tudós Congressuson lévő Párisi hires *Astronómus Lalande* polgár, azzal ditsekszik egy Párisi barátjához küldött levelében, hogy már sok fontos pon-

tokban meg egyeztenek egymás közt, a' ketségese-
ket meg világositották, azon tudománynak töké-
letesítésére egymást serkentették, és azon meggyő-
ződéssel váltanak el egymástól, hogy az illy tudós
Congressusok nagy elő menetekre lehetnének a'
tudományoknak. Nagyon ditsiri az ott vólt tudós
férfiákat, 's kiváltképen a' Góthai herczegi udvari
Astronomus *Zach* Urat. Ez a' tudós férfiú valósá-
gos Magyarfi, Pesti születesü, mellyet maga be-
széllett egy külföldi akademiákon tanúlt, Német
Ország' nevezetesebb városait meg járt, és *Góthá-*
ban is vólt, 's *Zach* Urat meg látogatott, és most
itt *Bécsben* mulató tudós ifjú hazánkfiának. Be-
széllette *Zach* Ur nékie, hogy ő ifjuságában néhány
esztendeig hadi szolgálatban vólt, azt oda hagyván,
elsőben Német Országba, annakutánna Angliába uta-
zott, 's kiváltképen ottan tanulta az Astronomiát,
mellyet olly nagy tökéletességre vitt, hogy a' mi-
dön a' Sax-Góthai uralkodó herczeg egy tudos A-
stronomust kivánt volna Londonból magának kül-
dettetni, oda való igen híres és tudos Astronomus
Herschel Ur, nem mást, hanem *Zach* Urat tartot-
ta azon hivatalra leg érdemesebnek lenni.

A' Királyi ügyeknek Vice-Directorja T. *Kis Mi-*
hály Ur, a' Fels. Kir. Törvényes Tablánál Assessor-
rá; Cs. K. pensiónatus Kapitány, és a' Poson Vár.
megyei insurgens seregnek vólt Obristlajtinántja, T.
Buzogány Ferencz Ur, Kalsai Posta Præfectusá té-
ettek Fels. Urunk kegyelmességéből.

Jelentés.

A' Ketskeméti Mező Városban lévő Posta Hi-
vatalt árúba kívánnya annak mostani birtokosa
Wolf Joséf Ur botsátani. A' kiknek tehát annak
meg vételére kedvek vólna, jelentsék magokat a'
nevezett Postamester Úrnál, akár személyesen,
akár pedig leveleik által, mind az el adattatandó
Posta Hivatalnak az árrát, mind azon fel tételeket,
a' mellyek mellett azt el adni kívánnya, akár
szóval, akár írásban meg fogja mondani a' fent
nevezett Postamester Ur.